

112 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等別：三等考試

類科：法制、法律廉政

科目：刑法

陳介中老師

一、甲為使自己所有之特定農業區農牧用地能獲得地目變更成建築用地，遂請託鄉長乙動支鄉公所預算，在該土地周邊之國有水利地上新設道路與排水水溝，使之能依據相關規定請求變更地目。乙明知該工程於公益上無施作必要，仍指示建設課技士丙在不經水利主管機關同意下，規劃設計，再由乙審核與核定採購程序。該工程完成後，丙於政風機關調查時表示：「雖知該工程未具供公眾使用功能，恐有違反預算法之嫌，但相信此應屬上級裁量權限，遵守上級指示即屬合法之職務上行為。」試問甲、乙、丙行為依刑法如何論處？(25 分)

《考題難易》★★★★☆

《破題關鍵》本題稱不上難，但並非看一眼就會知道答案的考古題，所以考驗同學活用的能力。首先，由於圖利罪必須「明知」違背法令，限於直接故意才能成立，因此丙不成立本罪，而乙則是利用無故意之人，所以是間接正犯；至於甲，則應檢討「圖利罪是否為對向犯」的考點，這攸關甲能否成立共犯。

《命中特區》

陳介中，老師開講：刑法，八版，第 2-17 頁。

陳介中，老師解題：刑法，九版，第 11-19～11-22 頁。

【擬答】

(一)丙規劃設計道路工程的行為，不成立圖利罪（第 131 條）：

客觀上，丙規劃設計與公益上無關之道路，並促使週邊土地成為建築用地，自屬對於主管事務違背法令圖利他人之行為；然而主觀上，本罪要求行為人「明知違背法令」，依題所示，丙並未有此明知，反而屬有認識過失，故丙欠缺故意，不成立本罪。

(二)乙指示丙規劃設計道路工程的行為，成立圖利罪之間接正犯（第 131 條）：

1. 客觀上，乙以其優越意思支配，使無故意之丙成為其工具，為之實行對於主管事務違背法令圖利他人之行為；主觀上，乙具有故意。
2. 乙無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。

(三)甲請託乙規劃設計道路工程的行為，成立圖利罪之教唆犯（第 131 條、第 29 條）：

1. 客觀上，甲唆使本無犯意之乙從事對於主管事項圖利他人之行為，乙亦有故不法之主行為存在，有疑問者在於，圖利罪是否屬對向犯？若為對向犯，則因本罪不處罰被圖利之相對人，故相對人自可援引「對向犯不罰他方」之法理而無罪，但實務認為，圖利罪並非對向犯（最高法院 103 年度第 4 次刑事庭會議），主要理由在於圖利罪本質上無須立於對立而合致地位之雙方行為人始能完成），故即使甲為被圖利之相對人，亦無礙於共犯成立；主觀上，甲具有故意。

2. 甲無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。

二、A 電鍍廠長甲命員工乙打開該廠電鍍廢水貯槽頂蓋，任令貯槽內未經處理完成之電鍍廢水（液）溢流至水管，最終流至水圳內。經檢測該廠排放口及下游底泥重金屬鉻、鎳、銅均嚴重超標。該廠另有負責人丙，為廠長甲之父，已多年不問廠務。試問甲、乙、丙行為依刑法如何論處？依刑法應如何沒收？(25 分)

《考題難易》★★★☆☆

《破題關鍵》關於犯罪成立的部分，這題在考的是一個很細而且很學理的爭議：「組織支配」的間接正犯概念是否可以適用於企業犯罪？肯定論者認為：若不承認此概念，將導致正犯與共犯評價的輕重失衡，否定論者則認為：企業中上命下從的強度不可能等同於獨裁國家或犯罪組織。這部分正反意見的論述，必然是本題的得分關鍵。

《命中特區》

陳介中，老師開講：刑法，八版，第 1-235 頁。

【擬答】

(一)論罪部分：

1. 乙將電鍍廢水放流的行為，成立加重排放毒物罪（第 190 條之 1 第 2 項）：
 - (1)客觀上，事業場所之受僱人乙，因事業活動而放流毒物污染其他水體；主觀上，乙具有故意。
 - (2)乙無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。
2. 甲命令乙排放廢水的行為，不成立加重排放毒物罪之間接正犯（第 190 條之 1 第 2 項）：
 - (1)客觀上，廠長甲命令員工乙排放廢水，是否可認為屬間接正犯中之「組織支配」類型？正反意見如下：
 - ①肯定說：公司最上層的領導階層擁有公司全部資訊並做出決策與指示，但往往不會親自參與實際執行犯罪的工作；基層員工並無法接觸全部資訊，大都是聽從企業高層的指示而行動，甚至在某種程度上是為了保住工作避免被解雇，而被迫執行公司高層指示的違法行為。然而傳統正犯理論適用於現代企業犯罪中往往會落入一種困境：實際催生並主導整個企業犯罪的公司領導階層只能論以共犯（教唆犯），但為保住工作維持生計而被迫執行違法行為的基層員工反倒成了正犯（直接正犯）。對此，德國實務上將原先用於國家犯罪與組織犯罪的「組織支配」概念運用於企業犯罪。
 - ②否定說：企業領導階層固然對於員工有指揮權力，但企業仍與不法國家或幫派難以相提並論，企業必須遵守法律，旗下員工也可被期待拒絕領導階層的實施違法行為指示，而根本欠缺可任意替換的員工來實施違法行為。
 - (2)上述不同見解，應以「肯定說」較能避免上述評價矛盾之問題故依照此說，甲應屬間接正犯無疑。主觀上，甲具有故意。且甲無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。

3.丙不成立任何犯罪：

依題所示，丙僅為名義上負責人，並未過問廠務，故對於甲、乙之犯罪行為，丙顯無任何故意或犯意聯絡，故丙不成立任何犯罪。

(二)沒收部分：

本題中，實際從事不法行為之人為甲、乙，然依題所示，甲、乙似未因為從事此犯行而獲得財產上利益，反而 A 公司因此而節省污水處理成本，故此時依照刑法第 38 條之 1 第 2 項第 3 款：「犯罪行為人為他人實行違法行為，他人因而取得」，對於 A 工廠追徵所節省之污水處理費用。

三、甲因受到乙丟擲馬克杯，致劃傷下巴，不甘受辱，於翌日找乙理論。兩人一言不合，甲徒手毆打乙左臉，抓住乙頭部撞擊牆壁，致乙因重心不穩摔落在地後，甲又以身體優勢力量重壓跨坐在乙懷有身孕之肚子上，以拳頭重擊乙頭部數下，經乙反擊抓住其頭髮後，始鬆手讓乙坐起。在毆打過程中，甲向乙譏嘲稱：「反正你生的小孩是白癡，不如把他打到流產。」乙因有破水情形，就醫時，經醫師診斷有早產現象，因無法保住胎兒，經治療後進行引產，產下死產男嬰一名。試問甲行為依刑法如何論處？(25 分)

《考題難易》★★★☆☆

《破題關鍵》這題相對來說比較簡單，就是生命身體法益的綜合考題，還有最後的競合問題。

【擬答】

- (一)甲毆打乙之左臉及抓乙頭部撞擊牆壁的行為，成立普通傷害罪（第 277 條第 1 項）：
 - 1.客觀上，甲攻擊乙的行為與乙身體受傷之結果間具有條件因果關係與客觀可歸責性；主觀上，甲具有傷害故意。
 - 2.甲無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。
- (二)甲跨坐在乙肚子上以拳頭重擊乙頭部的行為，成立普通傷害罪（第 277 條第 1 項，理由同上）。
- (三)甲上述行為，成立剝奪行動自由罪（第 302 條第 1 項）：
 - 1.客觀上，甲跨坐在乙的肚子上，使乙無法自由行動，即屬以非法之方法剝奪人之行動自由；

公職王歷屆試題 (112 地方特考)

主觀上，甲具有故意。

2. 甲無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。

(四) 甲上述行為，成立未受囑託承諾之墮胎罪（第 291 條第 1 項）：

1. 客觀上，甲未經孕婦乙之囑託或承諾，而使之墮胎，其間具有因果關係與客觀可歸責性；

主觀上，依題所示甲對乙之嘲諷內容可知，甲應有墮胎故意。

2. 甲無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。

(五) 競合：

1. 甲先後對乙所成立之傷害罪，應屬自然意義之行為單數（亦屬實務所稱之接續犯），故僅論以一個傷害罪即可。

2. 甲於傷害過程所犯之剝奪行動自由罪，應認為屬於傷害行為所典型伴隨之結果（亦即攻擊被害人時，難免使被害人行動自由受阻），故依照法條競合吸收關係，無庸另行論以剝奪行動自由罪。

3. 境胎罪與傷害罪應屬自然一行為所違犯，保護法益各異（前者保護孕婦乙，後者保護胎兒），應想像競合從一重處斷。



四、甲於某銀行擔任派駐保全。某日，A 因匯款而將現鈔 100 萬元交給銀行行員乙。乙將錢放在點鈔機旁邊桌上，轉身時其中一疊 10 萬元掉在地上，之後乙轉身回到點鈔機前，「剛好」將錢踢進桌子底下。乙點完鈔後告知 A 少了 10 萬元，在遍尋不著後，因正值銀行結束營業時間，A 只好先回家，打算明天再來調閱銀行監視錄影。10 萬元被乙無心踢進桌子底下過程正好被甲看見，甲並未告訴雙方此事，並於當晚巡邏時取走該 10 萬元，同時亦將該一整天監視錄影刪除。後透過數位鑑識回復該錄影，才真相大白。試問甲行為依刑法如何論處？(25 分)

《考題難易》★★★★☆

《破題關鍵》本題的前半段是社會時事，不過沒看過也沒關係，因為題目也不是問行員，而是問保全人員。侵占脫離物罪與刪除電磁紀錄罪都成立，應該沒有疑問，而有疑問的是有無妨害刑事證據罪？這應該也是本題的得分關鍵了。

《命中特區》

陳介中，老師開講：刑法，八版，第 2-63 頁。

陳介中，老師解題：刑法，九版，第 14-3~14-6 頁。

【擬答】

(一) 甲取走 10 萬元的行為，成立侵占脫離物罪（第 337 條）：

1. 客觀上，該 10 萬元現金未在任何人的持有支配下，但仍屬有人所有，自屬本條之客體，

公職王歷屆試題 (112 地方特考)

而甲將之取走，即屬本條之侵佔行為；主觀上，甲具有故意與不法所有意圖。

2. 甲無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。

(二) 甲刪除監視錄影的行為，成立刪除電磁紀錄罪（第 359 條）：

- 客觀上，甲刪除他人電磁紀錄（所謂刪除，無須不可回復為必要，否則任何被刪除的電磁紀錄幾乎都可回復，此種行為態樣恐難成立），致生損害於他人；主觀上，甲具有故意。
- 甲無阻卻違法及阻卻罪責事由，成立本罪。

(三) 甲上述行為，不成立妨害刑事證據罪（第 165 條）：

1. 本罪必須行為人妨害「他人刑事被告案件」之證據，就此監視錄影畫面而言，此應與甲之侵佔脫離物犯行有關，然刑法不罰行為人湮滅自己的犯罪證據，故以此而言，甲非湮滅「他人」之刑事證據。

2. 再就此監視錄影畫面對乙而言，乙雖無犯罪故意，然乙確實可能涉及業務侵占之犯罪嫌疑，故此確實屬於乙之刑事證據，然本案尚未被有權偵查犯罪之機關知悉，是否可屬他人之刑事「被告」案件證據？有下列不同見解：

(1) 一切已經發生的刑案：此說認為凡是「將來可得為刑事被告案件」均屬之，而不以行為當時司法程序業已開始者為限。

(2) 限於偵查（輔助）機關業已知悉的案件：此說認為本罪解釋上限於「已因告訴、告發、自首等情事而開始偵查」的案件，或者至少必須是警察機關開始調查的案件才算。

(3) 上述不同見解，本人認為當以後者合理，理由在於，一般理解上的「被告」應限於「已因告訴、告發、自首等情事而開始偵查」，否則在此時點之前，根本沒有「被告案件」可言。因此基於罪刑法定原則，本案並無任何「被告」地位產生，甲自不成立本罪。

(四) 競合：甲所成立之侵佔脫離物罪與刪除電磁紀錄罪，屬數行為侵害數法益之關係，應數罪併罰。

法律廉正連續16年狀元

111三等台北市范○凱
111三等花東區李○憲
110三等新北市鄭○廷
109三等新北市廖○鐸
109三等高雄市楊○筑
108三等新北市曾○晴
108三等台中市李○紘
108三等桃園市黃○淨
108三等竹苗區謝○瑜
108三等花東區簡○人
107三等桃園市邱○如
107三等台中市黃○穎
107三等竹苗區鄭○彤
107三等金門縣李○穎
107四等基宜區蔡○博
107四等台南市蔡○蓁
106三等台北市張○容
106三等新北市張○皓
106三等台中市江○婷
106三等連江縣曾○諺

106四等花東區陳○蓓
105三等高雄市薛○琳
105三等竹苗區陳○名
105三等彰投區黃○騰
105三等雲嘉區李○榆
105三等花東區林○霆
105四等金門縣洪○滄
104三等台北市簡○萱
104三等台北市陳○動
104三等花東區王○
104三等基宜區謝○歲
104四等彰投區李○慧
103三等高雄市陳○樺
103三等花東區廖○岑
103三等金門縣楊○歲
102三等雲嘉區林○汝
102三等花東區于○霖
102四等新北市黃○賢
102四等高雄市黃○婷
102四等屏東縣羅○瓊

102四等金門縣林○岑
101三等台北市蔡○宇
101三等新北市許○萍
101三等台南市戴○錄
101三等高雄市鄒○潔
101三等彰投區藍○斌
101三等屏東縣林○年
101四等台南市劉○怡
101四等高雄市廖○怡
101四等雲嘉區楊○翔
101四等基宜區謝○心
100三等台北市賴○
100三等新北市江○慈
100三等台中市顏○蠻
100三等台南市陳○桂
100三等高雄市李○倫
100三等竹苗區賴○樹
100三等雲嘉區林○玉
100三等花東區蔡○玲
99 三等彰投區黃○曉

99三等台中市陳○蓉
99三等雲嘉區楊○杰
99三等屏東縣羅○隆
99三等澎湖縣洪○璋
99三等連江縣鍾○怡
99四等新北市周○逸
99四等高雄市莊○惠
99四等澎湖縣魏○媚
98三等南 化黃○如
98四等台北市黃○諭
98四等南 化簡○伶
97三等台北市林○婷
97三等高雄市劉○逸
97三等澎湖縣陳○廷
97四等高雄市林○亘
96三等台北市林○君
96三等中 區曾○毅
96四等金 門邱○翔
96四等北 區蘇○儀